

# 每周高教要情

(2018年第9期, 总第69期)

陕西科技大学党办、校办

2018年10月12日

## 【国内本周要情】

■ 孙春兰：坚持科教融合 加强科技创新 提升教育服务经济社会发展能力。孙春兰 11 日在清华大学调研时强调，要完善高校科技创新的项目布局，支持高校加强与地方、科研院所、企业开展协同创新，力争在关键核心技术自主创新上实现重大突破。要以“双一流”建设为契机，加强对高校基础研究稳定支持，建设一批前沿科学中心，努力取得引领性原创成果。要简化科研项目申报和过程管理，赋予科研人员更大技术路线决策权、科研单位科研项目经费管理使用自主权，减少对高校微观科技创新活动的干预，充分释放科研人员的创新活力。要扭转不科学的评价导向，坚决克服唯文凭、唯论文、唯帽子等顽瘴痼疾，针对高校不同科研类型制定不同的评价办法，完善激励机制，切实为科研人员潜心科技创新营造良好环境。高校科技创新关键在于高水平的人才。要着眼创新人才培养，坚持科教融合，优化学科设置，优先布局国家发展急需、影响未来发展的学科专业，完善高水平科研支撑高质量人才培养的机制。（来源：教育部）

■ **科技部：2017 年国家创新人才推进计划入选名单出炉！** 近日，国家科技部正式公布了 2017 年国家创新人才推进计划入选对象名单，本次共有 323 名中青年科技创新领军人才、54 个重点领域创新团队、212 名科技创新创业人才和 30 个创新人才培养示范基地入选。从各高校人才的入选统计结果来看，清华大学共入选 12 个中青年科技创新领军人才和 2 个创新团队，总人数位居各高校第一。浙江大学紧随其后，共入选 9 个中青年科技创新领军人才和 1 个创新团队，数量位居第二。北京大学、复旦大学和上海交通大学各有 8 人次入选，位居第三。武汉大学、中国科学院上海生命科学研究院、北京航空航天大学、中国科学技术大学、中山大学等高校表现不俗。（来源：青塔）

■ **教育部：关于实施卓越教师培养计划 2.0 的意见。** 教育部近日印发《关于实施卓越教师培养计划 2.0 的意见》。《意见》要求，经过五年左右的努力，办好一批高水平、有特色的教师教育院校和师范专业。《意见》提出了八点改革任务和重要举措。一是全面开展师德养成教育；二是分类推进培养模式改革；三是深化信息技术助推教育教学改革；四是着力提高实践教学质量；五是完善全方位协同培养机制；六是建强优化教师教育师资队伍；七是深化教师教育国际交流与合作；八是构建追求卓越的质量保障体系。意见还明确了关于实施卓越教师培养计划 2.0 的保障机制，包括构建三级实施体系、

加强政策支持、加大经费保障、强化监督检查等。（来源：教育部）

■ **江西将打破高校岗位聘用“终身制”。**近日，江西省人社厅出台《关于在全省高校建立岗位动态管理机制的指导意见》，对高校教师队伍建设提出一系列举措。争取用3年左右的时间，在全省高校全面建立“岗位能上能下、人员能进能出、待遇能高能低”的岗位动态管理机制。在教师岗位中设置教学为主型、教学科研型和科研为主型等类型的岗位。高校在核准的专业技术岗位总量和结构比例内，可自主设置主系列岗位、辅系列岗位的数量和结构比例，辅系列岗位等级的设置应低于主系列岗位等级的设置。其中提出，高校需定期组织开展聘期考核工作，聘期考核不合格者，高校应予以低聘、转岗或解聘，对于持3年以上中长期合同或持聘用至退休的长期合同的人员，高校也需定期开展评估考核，考核结果作为岗位和工资待遇调整的依据。（来源：中国教育报）

■ **各高校着力推进“新工科”建设。**2018年3月，教育部发出《关于首批“新工科”研究与实践项目的通知》，“新工科”本质是培养创新型人才。主要指针对新兴产业的专业，以互联网和工业智能为核心，包括大数据、云计算、人工智能、区块链、虚拟现实、智能科学与技术等相关工科专业。新工科专业涵盖新型工科专业、新生工科专业、新兴工科专业。

“新工科”的主要研究内容被归纳为“五个新”，即工程教

育的新理念、学科专业的新结构、人才培养的新模式、教育教学的新质量、分类发展的新体系。重庆大学着力构建新工科人才培养体系，以“构建人才培养新模式、开辟跨界培养新途径、打造联合培养新平台、建立评价管理新机制”打造新工科建设。天津大学围绕新工科建设“天大行动六问”，问产业需求建专业、问技术发展改内容、问学生志趣变方法、问学校主体推改革、问内外资源创条件、问国际前沿立标准，积极布局施策，全方位推进新工科建设。（来源：教育部）

### **【陕西本周要情】**

■ **西北工业大学 80 周年校庆纪念大会举行 胡和平出席。**10 月 13 日，西北工业大学 80 周年校庆纪念大会在西安隆重举行，省委书记胡和平出席并讲话。胡和平指出，新时代新使命对教育事业发展提出了新要求，也为广大高校师生员工建功立业提供了新舞台。希望西工大深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神，认真落实全国教育大会部署，全面加强党的领导，全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，不断深化教育改革，加快一流大学、一流学科建设，主动融入地方发展，努力为全面建成小康社会、谱写新时代追赶超越新篇章作出新的更大贡献。（来源：陕西省教育厅网站）

（党办校办信息科编制）